

“赣”出新答卷

鹰潭：系统推进海绵城市建设 绘制城水相融画卷

高位推动 落实主体责任

2021年，鹰潭市凭借有利的生态基底、扎实的基础工作，抢抓机遇、奋进争先，顺利通过部、省两级层层评选，成功跻身全国首批系统化全域推进海绵城市建设示范城市。一年多来，鹰潭市按照“全域系统、蓄排并举、污涝同治、智慧管控”的思路，扎实推进示范建设，示范效应初显。



新建小区实现海绵化同步建设

降雨是对海绵设施成效最好的考验。今年5月10日下午，暴雨刚停，市海绵办督查组就分别赶到16个在建和已完工的项目现场进行督查。近年来，鹰潭市以“作示范、勇争先”的使命感，举全市之力推动海绵城市建设工作。该市成立了以市委书记和市长为“双组长”的海绵城市建设工作领导小组，从多个职能部门抽调20名干部组建专班，集中办公，建立了“组长季调度，主任月协调、海绵办周例会”的例会机制。2021年6月以来，市委、市政府主要领导、分管领导多次召开海绵城市部署会、调度会，现场调研20余次，有效解决了海绵项目推进中的顽疾，在全市形成了责任清晰、同频共振、务实高效的整体联动工作体系。

为保证施工质量，打造精品海绵项目，鹰潭市印发了《鹰潭市海绵城市建设项目现场督导工作管理办法》《海绵城市建设项目审查巡查工作方案》，采取“一周一调度、一周一督查、一周两通报”的方式，对城区在建和完工项目进行督导。市海绵办按照“定人、定组、定项目”的原则，组建3个具有专业能力的督查组，督查各个项目进展及建设质量。每次督查后编制督查通报，梳理存在的问题，提出整改建议，报市委、市政府主要领导。督查采取“四单”制，首次发现问题下发限期整改通知单，同一问题整改不到位时，二次下白单、三次下黄单、四次下红单。截至目前，该市共下发各类

整改单120余份。此举既保证海绵城市建设不走样，也确保相关设施正常发挥功能。

全域谋划 彰显鹰潭特色

鹰潭是一座火车拉来的城市，因路而生、因道而名、因铜而旺、因水而灵。为全域推进海绵城市建设，彰显鹰潭特色，该市从“流域——城市——社区”的角度，将全市分成信江新区、月湖新城、高新片区、高桥片区、物流片区、鹰潭老城区，以及贵溪、余江、龙虎山片区等九大责任板块，全域一体推进海绵城市建设。

月湖区雅典城小区，是一个建成时间超过10年的老旧小区，步入小区大门，路面干净整洁，小区内不时传来老人和小孩的欢声笑语……一幅休闲宜居生活的画卷映入眼帘。这是该小区经过海绵提升综合改造后所呈现出的新面貌。提起改造前的小区，在该小区居住了10年的黄先生不禁皱眉：“以前小区地下管网纵横交错，雨水管、污水管混接。地面凹凸不平，雨天路面积水，地下管道‘返水’是常有的事。”如今，该小区经过对地下管网、楼房外立面、路灯、大门等配套设施进行了翻新、建设，同时还进行了一系列的海绵化改造后，凹凸不平的路面已消失不见，居民们踏着脚尖小心翼翼绕过“小水塘”的情景也成为了历史。

月湖区雅典城小区的海绵化改造只是该市全域推进海绵城市示范建设的一个缩影。截至目前，该市海绵城市建设在建和完工项目达206个，开工完工率达71.0%，已完成海绵城市建设投资15.57亿元。



老旧小区实现海绵化改造后焕然一新

建章立制 严管项目建设

一条条透水路、一个个雨水花园、一块块下沉式绿地……诠释着鹰潭海绵城市建设的匠心。

为强化全流程管控，鹰潭市建立了10余项管控机制。在规划和用地阶段，该市编制了《鹰潭市海绵城市建设管控指标体系》，明确了各地块的海绵城市建设的主要控制指标，将“年径流总量控制率”“污染削减率”等指标纳入“两证一书”。同时，在设计及施工图审查环节，《鹰潭市海绵城市规划设计审查管理若干规定》要求由市海绵办对海绵方案进行审查，将审查结果作为规委会审议必要内容。市海绵办每周组织召开项目方案汇报会，今年以来，已审查海绵城市建设方案200余个。

在施工、竣工验收环节及运营维护阶

段，该市出台了《鹰潭市建设项目海绵城市施工和竣工验收管理办法》《鹰潭市海绵设施维护管理办法（试行）》等措施，要求按照标准施工，施工完成后进行专项验收，项目方案通过海绵办审查合格作为专项验收的前提条件。同时，在运营维护阶段明确了维护内容、责任主体、维护制度和资金来源，确保海绵城市建成后有人管、有钱管，该市结合本地海绵城市建设经验及土壤地质特点，组织完善了《鹰潭市海绵城市设计文件编制内容及审查要点（试行）》《鹰潭市海绵城市建设施工、验收及维护导则》《鹰潭市海绵城市建设标准图集（试行）》等标准规范，形成了属地化特征鲜明的标准体系，使海绵城市建设工作更具规范性、科学性和操作性。

何泽民/文

（图片由鹰潭市海绵办提供）



海绵化改造后的中心城区一景

月湖：纵览十年跨越 奋进足音铿锵

十年发展变迁，激扬奋斗之志。鹰潭市月湖区聚焦“作示范、勇争先”目标要求，努力实现“小市要有大作为、争创新时代‘第一等的工作’”，奋力建设“智美标杆、四新月湖”，全区经济综合实力实现新跨越，经济结构优化取得新成效，呈现出欣欣向荣、蓬勃向上的新气象。

这十年，月湖区经济运行企稳向好，迈上了一个个高质量发展的新台阶。地区生产总值由2012年的74亿元增长到2021年的172亿元，人均生产总值从2012年的41874元增加到98700元，三次产业结构由2012年的2.43:18.24:79.33调整为2021年的1.36:18.47:80.17。十年来，月湖区数字经济、互联网金融、直播平台等新经济蓬勃发展，截至目前，全区网络零售总额达10.7亿元，位居鹰潭市第一。



月湖区发出首份企业开办大礼包

深化改革聚势赋能

深化改革是活力之源。2021年，月湖区聚焦长三角、珠三角，突出招大引强，成功举办深圳·月湖区电子信息暨现代物流产业招商推介会，签约项目9个，投资总额35亿元，为该区历年之最。全年引进省外2000万元以上项目的投资总额达59.07亿元、增长5.34%，外贸出口2490万美元、增长30.5%，实际利用省外资金34.9亿元、增长8.21%，现汇引进363.87万美元。

为实现政务服务365天不打烊，月湖区成立区行政审批局，累计办理延时服务事项4630件，出台32项减税降费、纾困惠企政策，累计新增减税降费4940万元。“赣政通”“赣服通”月湖分厅迭代更新，深入推进政务服务“一链办理”改革。事业单位改革全面完成，国资国企改革持续深化。商事制度改革受到国务院办公厅通报激励。

项目建设是地方经济社会发展的牛鼻子。2021年以来，月湖区全力以赴“干”项目，实施“项目大会战”，总投资67.7亿元的41个省、市大中型项目超进度建设，总投资36.62亿元的66个区本级投

资项目全速推进。去年以来，该区争取上级资金12.8亿元，其中新增债券资金6.1亿元。依蒙智能科技有限公司、天宏环保智能工程有限公司入库国家科技型中小企业。

城市品质全面提升

十年“颜值”蝶变。月湖区全面推动老城焕新颜、新城展新姿，办成了一件件大事要事，交出了一份份出彩答卷。月湖区按照“保障民生、提升品质、体现特色的原则，将海绵化、功能化、智能化”融入老旧小区改造，不断补齐社区建设短板，大幅提升居民的幸福指数，改善了城市形象。去年底至今年8月，该区共改造老旧小区59个，涉及居民3.52万户。一栋栋旧房子“新”起来，一条条道路“亮”起来，真正使老旧小区从“脏、乱、差”变成“净、畅、美”，让群众切实感受到了生活品质的提升。

如今的月湖区“好看”更“好住”。截至目前，月湖区共建成老年食堂58家，月均服务约6万人次，签订分散特困人员上门服务协议100余份，基本实现了综合服务平台建设全覆盖。2021年，居家养老服

务中心投入50万元以购买服务方式为78名农村留守老年人、124名城市空巢老年人、132名特困老年人、200户困难老年人进行居家适老化改造，安装智慧养老监控设备，构建智慧安防、智慧健康、智慧照护、智慧监管、机器人等五大支撑体系，有效带动了居家养老服务的提档升级，在全市起到了示范引领作用。

发展成果人民共享

“中国梦，归根到底是老百姓的‘幸福梦’。”近年来，月湖区民生保障工作成绩喜人。全区“智慧就业”试点工作稳步推进，全省首张劳动力地图在月湖区绘制完成，失地农民养老保险扩面征缴工作顺利推进；2021年，市八中顺利承接并开学，市七中二期学生宿舍楼竣工并投入使用，新增义务教育学位4980个、幼儿园学位2250个，有效落实“双减”政策，荣获全省青少年业余训练“三十精品县（市、区）”；鹰潭卫校二期建成，被评为省级A档优质学校。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。月湖区生态环境明显改善，全区地表水水质状况为优，国考断面达标率为100%。完成受污染耕地安全利用6910



位于月湖区的鹰潭市第八中学

亩，废弃露天矿山生态修复1188亩，低效林改造1021亩，获评“全省松材线虫病防治工作先进县”。统筹推进碳达峰碳中和，连续五年超额完成鹰潭市下达月湖区能耗双控目标。

时光镌刻坚定的步伐，历史见证壮阔的行进。十年栉风沐雨，十年砥砺前行。站在新的起点，月湖区广大党员干部群众将以更加昂扬的姿态为“智美标杆 四新月湖”建设注入强劲动能，谱写月湖区新时代高质量发展的美丽新篇章。

王明发 李昂/文
（图片由月湖区委宣传部提供）

月湖区鸟瞰图